PAI HQC QUOC GIA HA NOI PE THI TUYEN SINH VAO LOP 10

TRUONG PAI HOC KHOA HQC TU NHIEN TRUONG THPT CHUYEN KHTN NAM 2016

Dé chinh thire

MON: VATLY ‘
Thoi gian lam bai: 150 phut (khong ké thoi gian giao dé)
Dé thi gom 02 trang

Ciu I (2,0 diém). Cho mach dién nhu trén Hinh 1,

trong d6: cac dén co thong s6 D, (6 V-6 W) va b, _};_ D 3

(12 V — 6 W). Hiéu dién thé giita hai ddu mach dién - )

c6 gia tri khong doi bang U. Bo qua dién tro cua A R 8 B
day dan va khoa K. Ban dau khoa K dong. Khi dicu Hinh 1.

chinh bién tr& dén gia tri Rx = Ry thi ca hai dén déu
sang binh thuong. Gia thiét ring dién trd cta cac dén khong doi.
a) Tim gia tri cia U va Ry.
b) Mo khoa K. Diéu chinh gia tri ciia bién tré: khi Rx =R, thi dén D, sang binh thuong, khi Rx =
R, =10R; thi dén D, sang binh thuong. Tinh cac gia tri dién tré R, R; va Ry.
Cau II (2,0 diém). Cho ba binh cach nhiét dung nudc ¢ cac nhiét o ban dau t; = 80°C, t, = 60°C va
t;. Lan luot mac nude tir binh 1 sang binh 2, tir binh 2 sang binh 3 va tur binh 3 vé binh 1; mbi lan
déu mac mot luong nudc cd khdi lwong m va chi mic sau khi trong binh da c6 can bang nhiét.
Nhiét d trong cac binh khi c6 can béng nhiét 1a t', = 70°C, t', va t's = 40°C. Khbi lugng nudce trong
binh 1 va binh 2 ltic dau 1a m; = m,= 1 kg. Bo qua moi hao phi nhiét.
a) Tinh gia tri cia m va t',.
b) Thuc hién qua trinh nhu trén rat nhiéu 1an thi nhiét d6 cubi cung trong binh 1 1a t = 58°C.
Tinh khéi lugng ms va nhiét d6 t; cia nudc trong binh 3 lac dau.
Cau III (2,0 diém). Nguoi ta dat mot vat phéng nhd vudng goc vdi truc chinh cia mot thau kinh hoi
tu. Néu dit vat tai A thi anh cia vat 13 anh that ndm tai A'. Néu dit vat tai B thi anh cua vat 1a anh
40 va cao béng anh tai A'. Cac diém A, B, A’, B' déu nim & trén truc chinh A cta thau kinh, trong do
A va B cling nam phia truéc cua thau kinh.

a) Ky hiéu O 1a quang tim ctia thiu kinh va F' 1a tiéu diém sau ctia thau kinh. Chtig minh rang;

A'O’=A'AA'F' A
b) Nguoi ta tim thay hinh v& minh hoa lai bai toan A B A
nay trong vo ghi cua mét hoc sinh Chuyén Ly Hinh 2

Téng hop, nhung do dé lau ngay nén nét v& bi nhoe va nay chi con thay rd ba diém A, A' va B'
(Hinh 2). Trinh bay cach dung thudc va compa dé xac dinh vi tri ctia cac tiéu diém va quang
tdm O cua thau kinh. V& hinh minh hoa.

c) Trong bai toan nay: AB' = 8cm, A'B' = 64cm. Tim tiéu cyu cta thiu kinh.



Céu IV (2,0 diém). Trong mach di¢n nhu trén Hinh 3, céc e e

ampe ké c6 dién tro nho khong dang ké. Hiéu dién thé gitra R
3 . 2
hai dau mach dién 1a U = 30V khong doi.
. e (A)
a) Khi di€u chinh vi tri cua con chay C thi so chi cua T D Y
ampe ké A c6 gia tri thay doi trong khoang tir 1 A
dén 1,5 A. Tinh gia tri cac dién tro Ry, Ro. +
oUo

b) Khi diéu chinh vi tri ctia con chay C thi s6 chi ciia
ampe ké A, c6 gia tri bé nhat 1a 0,4 A va gia tri 16n nhat 14 Inomay . Tinh Ry (gid tri dién tro
toan phan cta bién trd) va Iaomax.
Cau Vv (2,0 diém). Mot hoc sinh dugc giao nhi€ém vu thuc hién thi nghiém xac dinh khdi luong va
khdi lugng riéng cuia mot vat nho cac dung cu:
e Mot thanh cting AB hinh tru dong chét, c6 khéi lwong m = 100 g, chiéu dai L = 50 cm. Doc
theo thanh c6 cac vach chia déu dén timg mm.
e Mot binh nudc (khdi luong riéng cia nude 1a Do =1 g/cm®).
e Vit can xac dinh khdi luong M va khoi luong riéng D. Biét M va D ¢6 gi4 tri ndm trong
khoang 50 g < M < 60 gva4 g/cm’® < D < 5 g/cm’, nhung gia tri chinh xac thi chua biét.
e Mot cudn chi, gia treo.
Pé xac dinh M va D, hoc sinh d6 thuc hién cic budce nhu sau:
+ Budc 1: Treo thanh AB Ién gid nhd soi chi budc ¢b dinh vao diém C trén thanh. Treo vat M
vao diém I thich hop trén thanh AB dé thanh can bang nim ngang.
a) Can phai do céac dai luong nao dé xac dinh M? Lap biéu thirc tinh M.
b) Trong thi nghiém, hoc sinh d6 chon diém C nam cach dau B mot khoang BC = 19 cm. Piém 1
nam cach dau B mot khoang /; ¢6 gi4 tri nam trong khoang niao?
4 Budc 2: Nhing vat M ngap hoan toan trong nuée. Dich diém treo vat dén vi tri J thich hop
trén thanh AB d¢ thanh van can bang nim ngang.
¢) Can phai do cac dai luong nao dé xac dinh D? Lap biéu thic tinh D.

d) Véi BC =19 cm, diém J nim cach dau B mot khoang /, ¢6 gié tri nam trong khoang nao?

HET

Can bé coi thi khong gidi thich gi thém



DAP AN

Cau I: (2,0 diém) o
a) Khi K dong thi R bi ndi tat, mach chi con: D, nt (D, // Rx)
Vay: U=U;+ U,=18V;

I:II=IZ+IX:>—‘=—2+&3RO:24Q
1 2 0

b) Dién tro cac dén: R, =6Q; Ry, =24Q
* Rx =Ry, dén D; sang binh thuong:
24R, 130
24+R,
* Rx = Ry, dén D, sang binh thuong:
Upp =12V

=1

I=],=I1A=R,=R+6+

18—1220’5+£
R+6 R,

Két hop v6i Ry = 10R;

24R, _ 12R, . 24-R, _R,-24 10R,-24
24+R, R,+24 R,+24 R,+24 10R,+24
= 30R?-216R,—-1728=0

[Rl - 120

I1=1 +1, =

X

1 2

=R=12-

R, =-4,8<0
Vay: Ri=12 Q,R,=120Q,R=4 Q

Cau II: (2,0 diém)
a) Phuong trinh can bang nhiét:
- D6 tir binh 3 vé binh 1: (1 - m)(80 - 70) = m(70 - 40)
= m=0,25kg
- Do tir binh 1 sang binh 2: 1.(t"; - 60) = 0,25.(80 - t'5)
= th=64"C
b) Sau rat nhiéu 1an muc, nhiét do cua cac binh tién t6i cung mot gia tri can béng.
Phuong trinh cin bang nhiét: 1.(70 — 58) + 1.(64 — 58) = m; .(58 — 40)
=m, = 1kg
Va: 1.(80-58)+1.(60—-58)=1.(58 —13)
=t,=34"C

CauIII: (2,0 diém)
a) St dung cong thirc thau kinh hdi tu cho anh that:
' 12
l+i=13d=£:d+d'= d
d d" f d'-f d'-f
=d"” = (d+d')(d-f)= A'O°=A'AA'F
b) Tia t6i song song véi truc chinh s& di qua tiéu diém sau F' va chia doan A'B' theo ty 1& d6 cao cac
anh nén ta c¢6 cach dung F nhu sau:
+ Dung cac anh vudng goc véi A, cd cing chiéu cao va ngugc chiéu tai A' va B'.
+ Néi dinh cac anh v6i nhau, cét A tai F' (tring v6i trung diém ciia A'B’).
e St dung hé thirc dd ching minh & phan a) dé xac dinh O. C6 thé ¢ nhiéu cach dung khac
nhau dua trén cac mdi quan hé trong hinh hoc.
- Néu st dyung tinh chat: binh phuong cta canh goc vudng bang tich ciia canh huyén voi hinh chiéu
ctia canh goc vudng trén canh huyén, thi c6 cach dung sau:




+ Dung dudng tron duong kinh AA'.

+ T F dung duong vudng goc voA, cit duong
tron tai L.
- Néu sir dung tinh chét tiép tuyén va cat tuyén
ctia duong tron thi c6 thé dung nhu sau:

+ Dung duong tron duong kinh AF.

+ Dung tiép tuyén A1

+ Dyng dudng tron tdm A' ban kinh A'l, cit A
tai O (chon diém nam gitra A' va B").

+ Dung F d6i xtmg véi F' qua O.

* Hinh ve.

¢) F' 1a trung diém ctia A'B' nén A'F' = A'B'/2 = . ,
32cm; AA'= 8 + 64 = 72cm.
= OA'=d'=48cm; OA =72 - 48 = 24cm et ’
=f=16cm

Cau IV: (2,0 diém)

a)I,, =1, +1,, trongdo: I,, =—
1

Dé théy: I = RE khi C ndm tai M va Ipin = 0 khi C nam tai N.

2max
2

3030 30

Viy: —=1; —+—=1,5 =R, =30Q; R, =60Q
Rl Rl RZ
b) bat Ren = x, Run =R. Ta co:
60 60 30 1800 1800
=k T e0ex 60 —x"+Rxt60R R’ RY
R—x+ 60R +—— || x——
60+ x B
Vﬁy IAZmin :L(;z khl S Z%
60R +—
4
Giai phuong trinh: Iaomin= 0,4 A = Ryn= 60 Q (Loai nghi€ém Ry =-300)
Ia2max = % =0,5A khi C nam tai M hodc N.
Chu V: (2,0 diém) ‘
Thanh dong chat nén trong tdm G cua thanh nam chinh gitta thanh: GB =25 cm.
a) Dung can bang mémen lyc: 10M.CI =10m.CG =M = E.m = 25-BC .m
CI BC-BI
b) Do 50g < M < 60g, BC=19cm =10<CI<12= 7em <BI=/; <9c¢m
c¢) Dung can bang mémen luc: (10M - 10DyV).CJ = 10m.CG
CJ _ BC-BJ

Két hop véi phuong trinh trong y a: (D-D,)CJ=D.CI=D=

cj-c1 ' BI-BJ°
d)Do4g/ecm’< D < 5g/ecm’; Dy = 1g/ecm’ =12,5<CJ<16=3cm<BJ = /;<6,5cm





